

# 瑞安电力: 于传承处求超越

■通讯员 陈若茜 董知周

徜徉在瑞安的城街,不经意拐进某个巷陌,便会与历史不期而遇。这块具有1700年历史的沃土上,文脉绵延,才人辈出——为“永嘉学派”承先启后的陈傅良、集大成者叶适,南戏鼻祖高则诚,朴学大师孙诒让……

一面讲求“事功”,一面追求超越,这是历史上瑞安人独特的精神品格。这种深厚文化印记同样烙进了瑞安电力发展轨迹中。从变革维新的项沈同创办电灯厂开始,90载沧桑中,瑞安电力也在这种独特的地域文化的滋养下不断自我超越。



220千伏东新变电站

## 在自我加压中 不断超越

2项科技项目获得省公司科技进步一等奖;网络综合服务平台办公系统获省电力行业协会科技创新一等奖;工程资产管理系统获省公司科技进步三等奖……这些都是瑞安电力在大力推进科技进步,寻求建立统一、坚强的智能电网过程中所取得的辉煌战绩。

瑞安市经济发展是傲人的:位列全国经济百强县第21位,人均GDP超全省平均水平,2009年财政收入占温州市13.6%。瑞安的电力发展水平要与经济强县的地位相匹配,就必须不断地自我加压,鞭策前行。

“瑞安的电网建设必须走在温州地区第一,甚至要在全省力争上游。”丁文宣时时提醒瑞安电力人。

要让电力事业发展再上台阶,瑞安主张依靠科技进步和现代化管理来实现。

在加强管理,努力提高员工素质方面,瑞安电力成立了专门的岗前培训基地。该培训中心创办于2004年,看起来与一般的操场无异。该培训中心的负责人道出了其中的“秘密”:立在操场四周的一排电线杆子其实是“道具”,是学员用来模拟接线、爬杆和装修电路用的。

“对于什么都不会的新学员,应着重于对他们进行适应性培训,对于已经有业务操作基础的学员来说,则侧重于对他们进行业务操作规范的培训。”该培训中心负责人说。

在现代化企业管理制度下,人的主观能动性被充分调动起来。对企业文化氛围的营造,对员工精神和物质生活的关注、培养员工过硬的业务素质,都成了一把把隐性标尺,衡量着一个电力企业内在的成熟度与表现出来的文明水平。

在瑞安电力有限责任公司大厅内,我们看到了悬挂在墙上的浙江省文明单位、国家电网公司一流县供电企业等荣誉牌匾。“我们就是要争第一”,这些悬挂在墙上的荣誉奖章证明了丁文宣此言不虚。



电力党员志愿者走进田间地头宣传规范、安全用电



电力调度大楼



电力员工开展技术大比武

## 厚重的历史文化渊源

在瑞安电力有限责任公司9楼办公室,前瑞安供电局副局长李定波老先生放下手中的史料,向笔者说起的,是项沈同和李毓蒙这两位瑞安历史名人。他们正是瑞安电力事业的拓荒者。

项沈同曾去日本留学,受到日本明治维新思想的影响,一心想着变革维新,同时他又兼具实干家精神,极力主张科技救国、实业利民。

南堤电灯厂就是他所创办的众多工厂之一。1919年,项沈同购置24马力柴油机和8千瓦直流发电机,开始独资经营南堤电灯厂,1920年电灯厂首次发电。随后,他迁址扩建南堤电灯厂,又向上海西门子洋行购买了65马力的煤气机和40千瓦的交流发电机,让瑞安人第一次用上了交流电源,瑞安的第一电厂由此诞生。

李毓蒙则是一位集发明家、工

业家、教育家于一身的杰出人物,他是中国弹棉机的发明者,创办的制造絮棉机器厂是温州最早的机器制造厂。正是他在瑞安土地上插下了第一根电线杆子,从此,作为“有电”标志的电线杆立满了瑞安的大街小巷。

还有曾联松,中华人民共和国国旗设计者,1947年曾任瑞安电力公司经理。

先辈们的实干和创新精神令瑞安有了“电”,但是历经1700多年文化传承所培养起来的使命感令瑞安电力有了“史”。

李定波手指窗外,顺着他的方向看去,是瑞安第一座变电站——马鞍山变电站。1960年刚建这座变电站时,周边什么建筑都没有,只有一片稻田。现在,它逐渐隐缩在了城市的钢筋水泥中,占据不起眼的一角。

马鞍山变电站虽不起眼,但它的意义却不小。李定波说:“马鞍山变电站具有开创性意义,它改写了瑞安电力自发自供的历史。”此后,贯通温州牛山变和瑞安马鞍山变的35千伏温瑞线建成,温州电源输入瑞安。

1983年,对于瑞安电网来说是另一个转折期。瑞安电网随温州一起并入华东电网运行,从此有了一个更加可靠的发电源。电源性问题解决了,就可以放开手脚设点布线了,一个个输变电工程开始在瑞安的土地上迅速崛起。

现在,瑞安市的供电量已由解放初的21万千瓦时上升为45.57亿千瓦时;拥有4座220千伏、17座110千伏、10座35千伏变电所;供电区从当初不足10平方公里扩展至了1271平方公里土地“户户通”。

## 经济强县的“电力缘”

瑞安电力有限责任公司调度室内,电子屏幕上投放出一张大幅瑞安电网地理接线图,东部平原和飞云江入海口沿岸分布着密密麻麻的变电站和输变电线路标识,西部的电网分布显得稀稀落落。

“东部电网集中,1/4的面积占据了全市3/4的用电量,这也恰恰应和了瑞安的经济布局:东部平原工业企业密集,是助推瑞安经济腾飞的工业重镇所在。”瑞安电力有限责任公司总经理丁文宣说。

其中最典型的要数塘下镇,作为全国有名的汽摩配之都,这里处处充斥着一种工业生产的喧嚣,随意拐进哪个街头巷陌都能发现一个颇具规模的民营企业。

就是在这样的镇上,一家比较上规模的工业企业月用电量可达250万—300万千瓦时。2009年,塘下镇的供电量达到了15亿度左右,占了瑞安总供电量的1/3,远超于文成和泰顺两个县的年供电量。

与塘下镇情况类似的还有城关和莘塍镇。1980年代初,由于当时大部分供电还采取小水电供应,平时实行三天供一天电制度,若遇枯水期无水则全村停电。于是,家

户户自备柴油机发电成了那个年代独有的“景象”。令李定波印象深刻的是中国荣光集团,几十台柴油机往厂房里一摆,整整齐齐,非常壮观。一旦停电,整个厂房甚至整条街都轰隆隆作响,人们面对面都听不清对方说的话。这种现象贯穿了整个八九十年代的瑞安。

通过随后几年的发展,电源性缺电得到逐步缓解,但是电网“卡脖子”现象依然存在。

2005年下半年,一场空前的电网建设攻坚战全面打响。通过四年的攻坚,瑞安电力有限责任公司完成主网建设投资超8亿元,相继投产110千伏变电所6座,220千伏输变电工程2座,新增35千伏及以上变电容量1360兆瓦,新增35千伏及以上等级输电线路200千米,电网容量相比2004年底翻一番,相当于再造了一个瑞安电网。

然而这些成就仅仅属于过去式,它们更多的是在填平历史遗留问题所欠下的“电力债”。随着沿海产业带建设在温州市轰轰烈烈地展开,瑞安电力部门将有更多大手笔动作。

在沿海产业带建设中,瑞安提出了建设“一轴九区”沿海产业带的宏伟目标,即以滨海大道为轴,建设经济开发区、汽摩配产业基地、飞云江口新兴产业区、城市中部中心城区、城市北部塘下组团、城市南部飞云组团、大罗山生态保护区、滨海生态抚育区、林垟水乡古镇生态旅游区等九个功能区块。

瑞安电力按照电力规划适度超前的原则,对产业带区域电力配套进行提前规划。早在2006年,瑞安电力便将沿海产业带建设纳入瑞安市电力设施布局规划(2007—2020)和瑞安市城市总体规划(2006—2020)范畴。目前,与沿海产业带建设配套并列入电力“十二五”规划的电网建设工程共10个,分别是500千伏瑞安输变电、新华、丁山、江南等3个220千伏输变电以及东一、东二、肖宅、围垦一、围垦二、江南等6个输变电项目。

“瑞安电力已为沿海产业带发展做好充分准备,5年内将新投220千伏新华变等一大批输变电项目,新增容量3060兆瓦,等于再造一个瑞安新电网。”丁文宣说。